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kalkylator (tomd p for kursen relevant information) samt ett egenhindigt framstallt
Ad-blad med anteckningar.

Rittningen: kiar senast mandagen den 31 oktober 2005.
Granskning: mandagen den 31 oktober kl 12.00-12 30 1 HC3
Betyg: 3:210-14p,4:a15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

. Ska man undvika att 6ppna frysboxen eller frysskapet om det ar strémavbrott eller
ar det inte sa farligt? Gor en éverslagsberdkning for att bestimma hur mycket
temperaturen i ett normalt frysskap dndras om man O6ppnar dérren under en kort
stund, siag en halv minut, nér det &r strémavbrott.

{4 p)

. En tunn volframtrad befinner sig i ett relativt stort vakuumsystem dar
trycket av syre &r 1,0 10-4 torr. Efter hur lang tid har 10% av volframtraden belagts
med syre om man antar att varje syremolekyl som traffar ytan fastnar pa
densamrma och att varje syremolekyl under denna del av processen hittar en ledig
plats ovanpa volframytan.
Varje syremolekyl kan betraktas som en cirkel med diametern 3,3 A och
temperaturen ar 300 K. En syremolekyl har massan 32 u. (4 p)

. Antag att du viger 70 kg och att du placerar alla dessa kilon pa locket av en
luftfylld cylinder (se figuren). Locket kan rdra sig helt utan friktion, men ar helt tatt
och locket sjunker ursprungligen nerat nar du stallt dig pa det. (Egentligen kommer
det att bli ett insvingningsférlopp om rorelsen ar helt friktionsfri, men om man
staller sig pa locket lie f6rsiktigt uteblir detta )

Hur stort ar trycket i cylindern nér locket slutar att sjunka?

Vad &r temperaturen hos luften omedelbart efter att locket slutat sjunka om vi
antar att inget virme lickt ut under den snabba kompressionen.

Du star sedan kvar pa locket medan gasen antar samma temperatur som
omgivningen varvid locket sjunker ytterligare.

Ange forhallandet mellan den volym som gasen upptog mnan du stéllde dig pa
locket och den volym som den kommer att ha efter lang ti

Beskriv hela forloppet i ett pV-diagram. Tre korrekta svar och en korrekt figur kravs
alltsa for full poang. Locket har en area som ar 2,0 dm?, omgivningens tryck
respektive temperatur ar 1,0 atm och 20 grader Celsius. Luften kan betraktas som
en tvaatomig idealgas. 4 p




4 a. Ifiguren nedan visas tva pV-diagram som beskriver en idealgas med konstant
varmekapacitivitet som genomldper en reversibel Carnoteykel (i) respektive en
reversibel Ottocykel (ii). Var och en av dessa cykler innehaller tva adiabater. De
bada cyklerna kan ocksa illustreras i sa kallade TS-diagram som visar
gastemperaturen T som funktion av dess entropi S. Din uppgift ir att bland de
sex TS-diagrammen i figuren ange vilket som illustrerar Carnotcykeln och vilket
som illustrerar Ottocykeln. Du behéver inte motivera ditt val. (2 p)

F 2 i T : 3._ 11}
N
Y A
I"‘\ .,
4 t
N hYs
T T oy T oy T, Ty T
\} L\} f { " ' “ |
i 1
‘ . L ' " l' N ' .
s 5 s £ & . s

b Ett stort antal molekyler som lyder Maxwell-Boltzmanns férdelningsfunktion
utgor ett system. Fér molekylerna géller att skillnaden i energi mellan det 1agsta
och nést lagsta vibrationstillstandet &r 0,05 €V, Berdkna kvoten mellan antalet
molekyler i dessa tva tillstind om temperaturen ar 300 K och antalet platser pa
de bada niviaerna ar lika. (2 p)

5. En cylinder innehaller en enatomig gas. Trycket i cylindern &r ursprungligen 20 105
Pa. Gasen expanderar dérefter enligt sambandet p V2 = konstant tills dess att
volymen har férdubblats (observera att processen inte &r en adiabat!}. Gasen kyls
darefter vid kenstant tryck till den ursprungliga volymen. Slutligen genomléper
gasen en isokor temperaturdkning till ursprungstillstandet.

Tag figuren till hjdlp och:
a. bestim nettoarbetet under en cykel
b. berdkna varmeutbytet med omgivningen vid samtliga delprocesser
c. berdkna processens verkningsgrad 4p
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6. En lang cylinder (radie 5,0 mm) ar tillverkad av ett material A som utvecklar energi
tack vare en kemisk process. Effektutvecklingen i cylindern ar 50 W per meter. A
har egenskapen att det inte utvecklar nagra skadliga #mnen endast om
temperaturen ligger i intervallet 50 — 100 grader Celsius. Cylindern ar omgiven av
ett isolerande skikt (virmeledningsformaga 0,10 W/m K) med kvadratiskt tvarsnitt.
Kvadratens kantlangd ar 20 mm. Hela arrangemanget befinner sig i ett rum dar
temperaturen halls vid 20 grader Celsius. Kommer temperaturen i cylindern att
ligga i det dnskade temperaturintervallet? Motivera ditt svar med relevanta
berdkningar. Varmeledningsférméagan hos A ir sa stor att det ar tillatet att anta att
temperaturen i cylindern ar konstant. 4 pl
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7. Skriv din namnteckning pa plats 7 pa tentaomslaget om du vill ha resultatet
utskickat per e-mail. Glém da inte att ange adressen!

8. Satt ett kryss i rutan pa plats 8 om du nu i hést har gjort laborationen i kursen
(Varmluftsmotorn)

9. Ange pa plats 9 hur manga podng du hade pa duggan nu i september
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